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На наше стійке переконання, фундаментом, на якому має стояти сучасна 

українська школа – є вчитель початкових класів, до ціннісної структури якого 

можна віднести усвідомлення ним своєї духовної незалежності та самоцінності 

своєї особистості, освіченість і вихованість, прагнення до самовдосконалення, 

відповідальність, любов та повага до особистості учня. На нашу думку, саме 

рольовий підхід до особистості учителя початкових класів має такі вимоги. 

Актуальність дослідження обумовлена необхідністю систематизації та 

узагальнення сучасних вітчизняних та зарубіжних поглядів на ролі учителя 

початкових класів.  

У психолого-педагогічних дослідженнях професійна роль учителя 

розглядається переважно з позицій визначення особливостей педагогічної 



майстерності, функцій педагога, структури праці учителя та педагогічної 

діяльності в цілому, при цьому рольова структура особистості учителя залишається 

практично невивченою.  

Н.В. Кузьміною було надано психологічну структуру праці учителя, яка була 

доповнена О.І. Щербаковим. Дослідження В.О. Сластьоніна присвячені 

проблематиці вирішення педагогічних завдань. Л.М. Мітіна, Т.С. Полякова, 

М.М. Таланчук розглядали педагогічну діяльність учителя в контексті досліджень 

педагогічної майстерності. Л.М. Захаровою на основі досліджень П.Я. Гальперіна 

проведений аналіз цілісної професійної діяльності та її структури. У дослідженнях 

В.Г. Максимова, О.Г. Максимової, Н.Ю. Савчук, О.В. Чернової, С.П. Русскова, 

С.В. Іванової, Н.Ю. Павлової, В.Ю. Арестової представлено аналіз рольової 

діяльності учителя. 

Н.В. Кузьміна аналізує психологічну структуру педагогічної діяльності 

учителя, яка визначається як взаємозв’язок, система та послідовність дій учителя, 

спрямованих на досягнення педагогічних цілей через рішення завдань [5]. 

Структура педагогічної діяльності, за Н.В. Кузьміною, представлена гностичним, 

проектувальним, організаторським, комунікативним та конструктивним 

компонентами та змістовними характеристиками. На думку Н.В. Кузьміної, 

структура  педагогічної діяльності учителя відповідає психологічній структурі 

особистості учителя. Отже, виходячи з концепції Н.В. Кузьміною, можна дійти 

висновку, що реалізація успішної педагогічної діяльності учителя передбачає 

виконання таких ролей, як учитель-знавець, учитель-керівник проекту, учитель-

конструктор, учитель-організатор та учитель-комунікатор.  

Доповнення змісту структурного компонента педагогічної діяльності було 

запропоновано у дослідженнях О.І. Щербакова [15]. Автором було визначено 

специфічні інформаційну, розвивально-виховну, орієнтацій ну та дослідницьку 

функції діяльності учителя. Таким чином, виходячи з уявлень О.І. Щербакова про 

педагогічні функції учителя, можна зробити висновок, що учитель має виконувати 

такі ролі, як інформатор, вихователь, орієнтатор, мобілізатор та дослідник.  



На думку Т.М. Сорокіної, продуктивним виявляється структурно-

функціональний підхід до діяльності учителя, який представлений наступними 

аспектами: 

1) предметний аспект, який визначається змістом досвіду, що передається у 

педагогічному процесі (знання, уміння, навички); це відповіді на питання «чому 

вчити?», «що формувати та виховувати?»; 

2) технологічний аспект, що містить методи, способи, засоби навчання та 

виховання; це відповіді на питання «як навчати та виховувати?»; 

3) психологічний аспект, який обумовлений особливостями взаємодії учасників 

педагогічного процесу; це відповіді на запитання «хто навчає та виховує?», «хто 

навчається та виховується?» [13, с.105].  

Вищеназваний структурно-функціональний підхід передбачає розгляд 

структури особистості з позиції виконуваних нею функцій (ролей), а саме: 

«учитель-предметник», «учитель-технолог» та «учитель-психолог». На нашу 

думку, роль «учитель-предметник» передбачає передачу культурного досвіду 

(знань, умінь, навичок) учням, роль «учитель-технолог» полягає у  технологічному 

вдосконаленні засобів такої передачі, роль «учитель-психолог» зосереджується на 

задоволенні вимог до психологічного супроводу педагогічного процесу.  

На думку І.Г. Колмакової, сучасний учитель має володіти широким 

репертуаром ефективних педагогічних ролей, які дозволяють йому бути творчим, 

гнучким та мобільним [4].  

Автор, посилаючись на концепцію професійного розвитку учителя, визначає дві 

моделі професійної діяльності. Для адаптивної поведінки, яка становить першу 

модель, характерним є порушення рольового балансу у цілісній життєдіяльності 

педагога. Роль учителя стає настільки характерною, що педагог стає не здатним 

змінити поведінку в іншій ситуації відповідно до нових вимог. Таке явище, на 

думку І.Г. Колмакової, стає передумовою негативних змін у фізичному та 

психологічному стані учителя під час реалізації ним непрофесійних ролей.  

Для педагогів моделі розвитку (друга модель) характерні високий рівень 

розвитку інтегральних характеристик особистості та професійної самосвідомості, 



прагнення до творчості та саморозвитку. Така поведінка визначається як 

полірольова і характеризується широким спектром різних професійних та 

позапрофесійних ролей, які зумовлені особливим поєднанням інтегральних 

особистісних характеристик (гнучкості, компетентності, спрямованості). Поведінка 

даної моделі забезпечує рольовий баланс і різних сферах життєдіяльності учителя, 

у той час коли жорстка професійно-рольова поведінка створює рольовий 

дисбаланс, гіпертрофію одних та редукцію інших ролей. У зв’язку з цим І.Г. 

Колмаковою [4] визначено актуальність дослідження рольового репертуару 

учителя та створено методики діагностики репертуару ролей учителя. 

На думку В.Г. Максимова [8], роль учителя – це визначена професійним 

призначенням учителя у суспільстві нормативна система дій, реалізація якої 

дозволяє підвищити ефективність педагогічного процесу.  

Л.І. Мартинець розглядає особистість вчителя з позиції його ролей, які 

передчачають реалізацію певних педагогічних функцій та здатностей. Так, 

учитель-лікар виконує діагностичну та психотерапевтичну функції,  роль учителя-

екстрасенса передбачає здатність переконувати, підкоряти своїй меті, учитель-

священнослужитель всиляє віру у життя, у торжество добра та ідеалів, 

неповторність та особливе призначення кожної людини. Учитель-дослідник 

виконує експериментальну, аналітичну функції, а роль учителя-патріота 

передбачає небайдужість до подій у своїй країні. Учитель, на думку  

Л.І. Мартинець, – це філософ, артист, режисер. Роль учителя-керівника передбачає 

організаторські,  прогностичні та творчі здібності. Роль учителя-інтелігента 

вимагає визначних інтелектуальних здібностей, роль учителя-чорнороба – 

здатності до будь-якої фізичної праці.  

Узагальнюючи функціональний зміст рольового репертуару учителя, 

Л.І. Мартинець виводить поняття ролі «учителя-майстра», тобто майстра слова, 

звуку, думки, емоцій і настроїв тощо  [9]. 

Д.В. Журавльов [1] визначає роль учителя-майстра, механізм регуляції 

педагогічної діяльності якого характеризується цілісною структурою організованої 

сукупності властивостей особистості.  



К. Роджерс [10] аналізує три основні установки учителя-фасилітатора. Перша з 

них, яка описується термінами «істинність», «відкритість», передбачає відкритість 

учителя своїм власним думкам і переживанням, здатність відкривати й 

транслювати їх у міжособистісному спілкуванні з учнями. Ця установка 

розглядається вченим як альтернатива досить типовій для традиційного вчителя 

установці на суто рольову поведінку. Друга установка учителя-фасилітатора, що 

описується термінами «прийняття», «довіра», являє собою внутрішню упевненість 

учителя у можливостях і здібностях кожного учня. Багато в чому, підкреслює 

К. Роджерс, ця установка співпадає з тим, що у вітчизняній психолого-педагогічній 

науці прийнято називати педагогічним оптимізмом, опорою на позитивні якості 

виховання. Третя установка, що описується терміном «емфатичне розуміння» 

(бачення вчителем внутрішнього світу і поведінки кожного учня у його внутрішній 

позиції, ніби його очима). К. Роджерс пише, що «вчитель – фасилітатор, 

спілкуючись зі своїми учнями, вміє, образно кажучи, «постояти в чужих капцях», 

подивитись очима дітей на все навколо, в тому числі й на себе. Ця установка 

альтернатива типовому для традиційного учителя «оціночному розумінню», 

розумінню через оцінку, через приписування учням фіксованих оціночних кліше 

або ярликів. 

А на нашу думку, саме виконуючи роль фасилітатора, вчитель проявляє свій 

індивідуальний стиль педагогічної діяльності, що певним чином впливає на 

рольову структуру особистості вчителя початкових класів. 

Досвід вчителів, що працюють в руслі ідей гуманістичної психології, 

передбачають самостійність і відповідальну свободу учнів при складанні 

навчальної програми, постановці навчальних цілей, оцінюванні результатів 

навчальної роботи. При цьому вчитель виступає не як керівник, а як фасилітатор 

учіння – людина, що створює сприятливі умови для самостійного і осмисленого 

учіння, активізуючи і стимулюючи і пізнавальні мотиви учнів, їх  групову 

навчальну роботу, підтримуючий прояви в ній тенденцій до співпраці, що надає 

учням різноманітний навчальний матеріал. 



Розробляючи основи переходу до інноваційного навчання, В.Я. Ляудіс [7] 

виокремила й описала рольові позиції викладача. При традиційному навчанні у 

викладача переважає предметно-орієнтувальна позиція, а значить, і інформаційно-

контролююча функція. При інноваційному навчанні вчитель займає особистісно-

орієнтувальну позицію. У нього переважають організаційна й стимулююча 

функції. 

В руслі інноваційного підходу до навчання Є.О. Сорокумовою були виявлені 

різноманітні функції учителя, що реалізують гуманістичну позицію у навчально-

виховному процесі: фасилітатор, помічник, порадник, інструктор, взірець, 

спостерігач, партнер [12, c. 49-51]. Так, учитель-інструктор дає установку для 

виконання завдання, найвичерпніші пояснення та інструкції. Учитель-радник в 

процесі виконання завдань, якщо виникають складність або неоднозначні ситуації, 

переводить їх у навчальні задачі, а не приймає рішення і не дає готових відповідей. 

Учитель-взірець є зразком для наслідування для своїх учнів, а в процесі проведення 

занять задає емоційний тон всьому уроку, демонструє зразки поведінки, відповідей 

і виконання завдання, але не є «підказкою». Учитель-помічник сприяє розвиткові 

розуміння учнем себе самого, дає тому відчути себе впевненіше, безпечніше, 

допомагає підняти самооцінку. Учитель-партнер передбачає розуміння 

особистісного змісту висловлювань і поведінки учня, сприяє створенню єдиного 

смислового поля.  

Кожна із цих функцій-ролей повторюється при становленні будь-якого 

новоутворення дитини: чи то розумове, інтелектуальне новоутворення, чи 

слухання й розуміння однолітків, чи зверненість до власного соматичного чи 

внутрішнього життя.  

Науковий інтерес представляє думка М.М. Таланчука  про те, що зміст 

педагогічної діяльності складає діяльність учителя з реалізації системи 

педагогічних функцій та ролей під час вирішення конкретних навчально-виховних 

задач [14]. В.Г. Максимов зазначає, що «діяльність учителя є дискретною, її можна 

поділити на окремі елементи, кроки та дії, що дозволяє застосувати до діяльності 

учителя рольову теорію, згідно з якою діяльність людини складається з суми 



рольових дій, тобто суму функцій, кожна з яких має суму ролей» [8]. Отже, 

дослідження ролей учителя передбачає вивчення його педагогічних функцій, 

якостей, знань та навичок, необхідних для здійснення рольової діяльності.  

Л.Б. Ітельсон [2] представив характеристику типових рольових позицій 

учителя: 

1) роль інформатора (педагог обмежується оголошенням вимог, норм, думок); 

2) роль друга (проникнення у душу дитини); 

3) роль диктатора (нав'язування норм та цінностей); 

4) роль прохача (учитель просить бути таким, як вимагають норми); 

5) роль радника (учитель умовляє відповідати вимогам); 

6) роль натхненника (учитель надихає, заряджає почуттями, цілями). 

J. Kozlowski [17] розглядає учителя як реалізатора трьох професійних ролей: 

- ролі дидакта – організатора навчального процесу; 

- ролі класного керівника – керівника групової активності учнів; 

- ролі наставника та вихователя – особи, що вивчає кожного учня, відповідає за 

його духовний розвиток.  

Розглядаючи програмно-рольовий підхід до досліджень, М.Г. Ярошевський та 

В.П. Карцев визначають наступні категорії ролей: 

1) наукові ролі (лідер, ерудит, генератор, критик); 

2) науково-організаційні ролі (керівник, дослідник); 

3) адміністративні ролі (адміністратор, співробітник) [15]. 

J. Poplucz визначає наступні ролі учителя: організатор, інформатор, мотиватор, 

контролер-коректор, опікун, соціальний дослідник [18]. 

У дослідженні Е. Козіола представлена класифікація ролей учителя: 

1) шкільні ролі, тобто ті, що виконуються у школі; 

2) другорядні ролі, які відносяться до типових задач школи; 

3) позашкільні ролі, які спрямовані на виховну діяльність у локальному 

середовищі, однак не витікають з безпосередніх задач школи [3]. 

У дослідженні В.Л. Леві [6] визначено широке репертуарне рольове поле. 

О.Г. Максимовою, Н.Ю. Савчук, О.В. Черновою та ін. було  визначено основні, 



найбільш значущі та додаткові ролі учителя на основі рольового поля В.Л. Леві. 

Отже, здійснення виховної функції передбачає реалізацію таких ролей, як керівник, 

організатор, адміністратор, пропагандист, наставник, сценарист, режисер, 

ініціатор, друг, опікун, психотерапевт, діагност, аналітик, експериментатор, 

дослідник, актор, імпровізатор, інформатор, радник, оратор, стратег та інші.  

Здійснення виховної функції включає такі ролі: учитель, просвітитель, дидакт, 

контролер, інструктор, оцінщик, інформатор, тренер, критик, суддя, експерт, 

керівник, організатор, новатор тощо.  

Реалізація організаційної функції передбачає наступні ролі: організатор, 

керівник, режисер, сценарист, соліст, адміністратор, актор, ініціатор, художник, 

декоратор, радник, спостерігач, психотерапевт та ін.  

Дослідницька функція представлена такими ролями, як дослідник, спостерігач, 

експериментатор, новатор, діагност, коректор, інструктор, аналітик, контролер, 

експерт, керівник, організатор. До таких додаткових функцій, як громадянська, 

екологічна, культурно-просвітницька та інші увійшли ролі пропагандиста, 

просвітителя, наставника, організатора, еколога, критика, інформатора, 

проповідника, вихователя та багато інших [11]. 

У результаті функціонального аналізу, проведеного у дослідженні 

В.Г. Максимова та ін. [8], було визначено систему основних ролей  професійної 

діяльності учителя, а саме: учитель, вихователь, дослідник, організатор, оцінювач, 

інформатор, імпровізатор, контролер, керівник, лідер. Також вченими було 

встановлено ряд додаткових ролей: аналітика, діагноста, ініціатора, інструктора, 

консультанта, коректора, критика, спостерігача, оформлювача, просвітителя, 

радника, стратега, судді, експерта, психотерапевта (психолога), утішителя, артиста, 

розповідача, родинознавця, адміністратора, наставника і пропагандиста.  

У ході подальшого аналізу авторами було розподілено на групи пов’язані між 

собою ролі учителя. Так, у першу групу були включені ролі учителя, просвітителя, 

інформатора, розповідача. До другої групи автори віднесли ролі дослідника, 

діагноста, аналітика, стратега, коректора, спостерігача та експерта. У третю групу 

увійшли ролі наставника, радника та пропагандиста. До четвертої групи віднесені 



ролі консультанта, інструктора, роз’яснювача, керівника. У п’яту групу увійшли 

ролі організатора, адміністратора, оформлювача. До шостої групи – вихователя, 

психотерапевта (психолога), утішителя, родинознавця. Ролі артиста та 

імпровізатора увійшли в окрему групу.  

Таким чином, можна зробити висновок,  що рольова структура особистості 

учителя початкових класів є складним, багатокомпонентним феноменом, який, на 

наш погляд, характеризується трьома основними функціональними напрямами: 

психологічним (ролі знавця дитячої психології, фасилітатора), педагогічним (ролі 

дидакта і наставника) та соціальним (ролі няні і партнера).  
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